
Velká válka

Labyrintem dějin českých zemí 1914

Když dne 28. června 1914 spáchal v Sarajevu bosenskosrbský politický aktivista Ga-

vrilo Princip úspěšný atentát na následníka trůnu rakousko-uherské monarchie Františka 

Ferdinanda d’Este, jistě nepředpokládal, že tento čin bude formální rozbuškou konfliktu 

dosud nevídaného rozsahu. První světová válka poznamenala nějakým způsobem 

život nejen snad každého Evropana, ale i mnohého Asiata, Afričana či Američana. 

Čtyřletý vojenský konflikt nebývalé ničivosti a obrovského nasazení vojska, dle odhadu 

téměř 60 milionů vojáků, přinesl většině zúčastněných tragickou zkušenost, ztrátu života, 

rodiny, majetku, trvalou invaliditu nebo trauma z prožité hrůzy. Řadě účastníků přinesl ale 

i naději, naději na lepší život ve vysněném a vybojovaném národním státu se zajištěním 

jeho demokratické správy, občanských práv a svobod.

Zdá se, jako by svět za čtyři válečné roky udělal takový krok dopředu jako nikdy před-

tím. Zda byly tyto kroky vždy ve znamení pokroku, je otázkou. Svět se však výrazně změnil 

a se změnami a jevy zde nastolenými se v určitém úhlu pohledu potýkáme dodnes.

Válka přinesla řadu novinek v oblasti vojenství, nové typy zbraní i novou taktiku spo-

čívající v masovém nasazení vojska a kombinaci bojů v různých úrovních a prostředích. 

Ještě významnější byly změny politické. Válka byla zahájena dne 28. července 1914 

známým císařským manifestem Mým národům, v němž Rakousko-Uhersko vyhlá-

silo válku Srbsku. Řetězová reakce na sebe nenechala dlouho čekat. Smlouvy a pakty, 

kterými byly evropské velmoci svázány, začaly fungovat. Na jedné straně pomyslné i sku-

tečné barikády stály tzv. ústřední mocnosti, tedy rakousko-uherská monarchie, německé 

císařství, později Bulharsko a Turecko. Na druhé straně, tedy mezi státy tzv. Dohody, 

to byla Velká Británie, Francie, Rusko, později Itálie a  nový hráč na světové mocen-

ské mapě Spojené státy americké. V  době uzavření příměří v Compiègne dne  
11. listopadu 1918, které válku ukončilo, a po následné pařížské mírové konfe-
renci byl zcela jiný svět – svět po rozpadu Rakouska-Uherska, německého císařství, 

ruského carství, osmanské říše, svět řady národních států a svět, ve kterém se projevilo 

výrazné velmocenské postavení Spojených států amerických.

Jedním z nových národních států bylo i Československo. Cesta k jeho vzniku nebyla 

jednoduchá, přímočará a jistě ani její hlavní protagonisté zpočátku nevěděli, jak se bude 

vyvíjet. Na jejím budování se podílel jak domácí odboj (představovaný tzv. Maffií, ilegál-

ní opoziční politickou organizací), tak zahraniční odboj, reprezentovaný především trojicí 

mužů – univerzitním profesorem Tomášem Garriguem Masarykem, generálem Mi-
lanem Rastislavem Štefánikem a filozofem Edvardem Benešem. Jejich politické 

úspěchy (mj. jednání s americkým prezidentem Woodrowem Wilsonem a postupné vytvá-

ření a uznávání exilových orgánů) byly výrazně podpořeny, usnadněny a umožněny vzni-

kem samostatných československých vojenských jednotek podílejících se na vojenských 

operacích – tzv. československých legií (od 1917 v Rusku a Francii, 1918 v Itálii).

První světová válka byla však zároveň konfliktem přinášejícím řadu změn sociálních, 

kulturně-morálních, popř. náboženských. Zklamání z dosavadních hodnot a daností vedlo 

k promýšlení jiných, jak v rovině politické ideologie, tak v rovině náboženské nebo obecně 

kulturní.



Císařský manifest vysvětlující vyhlášení války Srbsku stál na počátku více než čtyřleté-

ho konfliktu, který svým rozsahem neměl dosud obdoby. První světová válka ukázala mož-

nosti i limity velmocenské politiky i nemožnost dalšího evropského a světového vývoje  

v zavedených kolejích. Na jejím počátku stál svět tradičních mocenských center, na jejím 

konci pak vznik národních států a zcela nová mocenská mapa světa.
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Labyrintem dějin českých zemí 1914

Císařský manifest 
Mým národům 
1914, červenec 28.
NA, PP, kart. 3019



Rakousko-uherská monarchie provedla částečnou mobilizaci již 25. července 1914 (8 ar- 

mádních sborů). Všeobecná mobilizace byla reakcí na předchozí obdobná opatření 

jiných států, zejména ruskou úplnou mobilizaci provedenou o den dříve. Mobilizován byl 

zbytek armádních sborů, válečné loďstvo i zeměbrana, byla vytvářena domobrana. První 

světová válka – Velká válka začala v plném rozsahu.
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Vyhláška o všeobecné mobilizaci 
1914, červenec 31.
NA, PP, kart. 3019

Labyrintem dějin českých zemí 1914




